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I.ВВЕДЕНИЕ. СОЦИОЛОГИЯ СЕМЬИ. 
 

Семья – один из наиболее древних и значимых социальных институтов. Чем объяснить факт неизменного сохранения семьи в обществе? Социологи сходятся в том, что семья и необходимость её сохранения возникают из потребностей в физическом и духовном воспроизводстве населения. Семья всегда выполняет целый ряд функций, среди которых важнейшими являются репродуктивная, воспитательная, хозяйственно-экономическая и реакционная. Репродуктивная функция – это воспроизводство в детях численности родителей. Социально-демографическая ситуация в нашей стране вызывает большую озабоченность у многих специалистов: в настоящее время снижается уровень рождаемости, увеличивается количество однодетных и бездетных семей, растет внебрачная рождаемость. Многие дети, рожденные вне брака, пополняют контингенты детских домов, потому что родители отказываются от каких бы то ни было обязательств по отношению к ним. Наряду с этим пятая часть супружеских пар вообще не желает иметь детей. Причины? Отсутствие собственного жилья, крайне стеснённое материальное положение, «желание пожить для себя» и др. С репродуктивной функцией тесно связана другая функция семьи – воспитательная. Давно известно, что для нормального, полноценного развития ребёнка семья жизненно необходима, её нельзя заменить никакими другими институтами или общественными учреждениями. Существенное влияние на формирование личности ребёнка оказывает атмосфера внутри семьи. Установлено, что пьянство родителей выступает одной из важнейших причин негативных отклонений в поведении детей и детской преступности. Многие факторы падения воспитательной функции семьи тесно связаны с происходящими в ней изменениями. В современной семье нередки разные, а то и взаимоисключающие понятия матери и отца о воспитании, о том, как надо жить вообще, часто родители имеют самое приблизительное представление о семейной педагогике. В настоящее время институт семьи переживает трудные времена. Отпали многие факторы, стабилизирующие семью извне: экономическая зависимость женщины от супруга, юридический, религиозный, моральный запрет на осуждение разводов. Огромное число разводов обусловлено следующими факторами: -большая разница в образовании и в возрасте между супругами; -склонность к алкоголизму одного из супругов; -легкомысленное отношение к браку, семье вообще; -слишком ранний возраст вступления в брак; -слишком малый срок знакомства; брак по принуждению, без взаимного -согласия. Даже если семья не распадается, а существует с одним из названных факторов риска, она нестабильна, психологический микроклимат в ней крайне негативен, что в свою очередь влияет на качество воспитания детей. 

 

II.ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ. ЗАЩИТА ПРАВ РЕБЕНКА В СЕМЬЕ. 
 

1.Понятие семейного права. 
Семейное право – это совокупность правовых норм, регулирующих семейные, т. е. личные и производственные от них имущественные отношения, возникающими между людьми из брака, кровного родства, принятия детей в семью на воспитание. Брак – это юридически оформленный свободный и добровольный союз женщины и мужчины, направленный на создание семьи и порождающий взаимные права и обязанности. Он основывается на чувстве любви, подлинной дружбе и уважении – нравственных принципах построения семьи. Семейное право регулирует личные неимущественные и имущественные отношения между супругами, родителями и детьми. Семейное право определяет также формы и порядок устройства в семью детей, оставшихся без попечения родителей. Предметом семейного права являются общественные отношения, возникающие из брака, кровного родства, принятия детей на воспитание в семью. Метод семейного права – это совокупность приемов и способов, при помощи которых нормы семейного прав воздействуют на общественные семейные отношения. Характерными особенностями метода семейно-правового регулирования являются: 

-юридическое равенство участников семейных правоотношений; 

-автономия воли участников семейных правоотношений; 

-усиление диспозитивного начала в семейно-правовом регулировании; 

-индивидуальное ситуативное регулирование. 

Способы регулирования семейных отношений: в теории семейные права подразделяются на запреты, дозволения, правила – разъяснения и предписания к совершению определенных действий. Запреты обладают определенностью, четко выражены в правовых актах, применяются к конкретным действиям и поступкам. Дозволения – разрешения на совершение действий, зафиксированных в нормах семейного права. Дозволения, в отличие от запретов, адресуются помимо участников семейных отношений юридическим лицам. Примером косвенного дозволения служит п.1 ст. 64 СК РФ, в котором сказано, что «родители являются законными представителями своих детей и выступают в защиту их прав и интересов в отношениях с любыми физическими и юридическими лицами, в том числе в судах без специальных полномочий». 

 

2.Источники семейного права. 
К сожалению, очень часто взрослые (родители в том числе) часто забывают о том, что у ребёнка есть какие бы то ни было права. С детьми не считаются при разводе, заключении нового брака, с ними жестоко обращаются в семье, лишают ребенка права голоса при решении кардинальных семейных проблем. Государство стоит на защите прав ребенка. Юридические документы (законы, нормативные акты, Семейный кодекс РФ) – это внешние формы выражения правотворческой деятельности государства, с помощью которых воля законодателя становится обязательной для исполнителя. Ведущим Федеральным актом семейного права, наиболее полно и подробно регламентирующим семейные отношения, является Семейный кодекс РФ, принятый Государственной думой РФ 8 декабря 1995г., и введенный в действие с 1 марта 1996г. По структуре СК РФ состоит из восьми разделов, включающих 21 главу и 170 статей. 

Что касается защиты прав ребенка, этой проблеме посвящены следующие разделы и главы: 

Раздел IV. Прав и обязанности родителей и детей.

Глава 10. Установление происхождения детей. 

Глава 11. Права несовершеннолетних детей. 

Глава 12. Права и обязанности родителей. 

Раздел V. Алиментные обязательства членов семьи. 

Глава 13. Алиментные обязательства родителей и детей. 

Глава 14. Алиментные обязательства супругов и бывших супругов. 

Глава 15. Алиментные обязательства других членов семьи. 

Глава 16. Соглашение об уплате алиментов. 

Глава 17. порядок уплаты и взыскания алиментов. 

Раздел VI. Формы воспитания детей, оставшихся без попечения родителей. 

Глава 18. Выявление и устройство детей, оставшихся без попечения родителей. 

Глава 19. Усыновление (удочерение) детей. 

Глава 20. Опека и попечительство над детьми. 

Глава 21. Приемная семья. 

 

3.Мировое сообщество на защите прав ребенка. 

Очевидно, что закон осуществляет защиту прав ребенка в конфликтных ситуациях, предусматривая различные варианты решения тог или иного вопроса в конкретных жизненных обстоятельствах. В России признано обязательным соотнесение семейного законодательства с положениями основных международно-правовых актов, включая Всеобщую декларацию прав человека и Конвенцию о правах ребенка, а также документы Детского фонда ООН. В 1959 году ООН принимает Декларацию прав ребенка, в которой были провозглашены социальные и правовые принципы, касающиеся защиты и благополучия детей. Однако время и положение детей – будущего всего человечества – потребовало от мирового сообщества принятия нового документа, в котором не просто декларировались права детей, но на основе юридических норм фиксировались меры защиты этих прав. В период с 1979-го по 1989 год Комиссия ООН по правам человека, в которой участвовали специалисты из многих стран мира, подготовила текст Конвенции о правах ребенка. По сравнению с Декларацией (1959 г.), где было 10 коротких, носящих декларативный характер положений (принципов), Конвенция имеет 54 статьи, учитывающие практически все моменты, связанные с жизнью и положением ребенка в обществе. Она не только конкретизирует, но и развивает положения Декларации, возлагая на принявшие ее государства правовую ответственность за действия в отношении детей. Страны, ратифицировавшие Конвенцию или присоединившиеся к ней, должны пересмотреть свое национальное законодательство для обеспечения его соответствия положениям Конвенции ООН. Конвенция – документ особого социально-нравственного значения, ибо она утверждает признание ребенка частью человечества, недопустимость его дискриминации. Она провозглашает приоритет интересов детей перед потребностями государства, общества, религии, семьи. В ней специально выделяется необходимость особой заботы государства и общества о социально-депривилегированных группах детей: сиротах, инвалидах, беженцах, правонарушителях. Это правовой документ высокого международного стандарта. В нем ребенок провозглашен полноценной и полноправной личностью, самостоятельным субъектом права. Такого отношения к ребенку не было нигде и никогда. Конвенция о правах ребенка – документ высочайшего педагогического значения. Она призывает и взрослых и детей строить свои взаимоотношения на нравственно-правовых нормах, в основе которых лежит подлинный гуманизм и демократизм, уважение и бережное отношение к личности ребенка, его мнению и взглядам. 

 

4.Насилие в семье. 
Но, несмотря на многочисленные Законы, права ребенка нарушаются постоянно и повсеместно и в первую очередь – в семье. Мы привыкли рассматривать семью как очаг мира и любви, где человека окружают самые близкие и дорогие люди. Однако при пристальном рассмотрении оказывается, что это совсем не так. Семья всё чаще напоминает театр военных действий, арену ожесточенных споров, взаимных обвинений и угроз. Нередко доходит до применения физической силы. Долгое время считалось: всё это дела деликатные, внутрисемейные… Но слишком тягостны и обширны последствия такого насилия, слишком широко и глубоко они отзываются на судьбах взрослых и детей. В 90-е годы в России было около 2 млн. беспризорных детей. Дети бегут из дому, главным образом, из-за издевательств и побоев родителей. По данным оперативных органов ежегодно (!) в России около 2 млн. детей избиваются родителями. Для 10% (т.е. 200 тыс. подростков) избиение заканчивается смертью. Более 50 тыс. детей бегут из домов, спасаясь от пап и мам. В стране более 600 000 детей – сирот, причем 95% из них – социальные сироты, т.е. дети, чьи родители живы, но лишены родительских прав либо сами отказались от ребенка. И ситуация только усугубляется. На страницах печати постоянно обсуждаются вопросы жестокого обращения в семье. Общественность, правоохранительные органы, образовательные учреждения, социальные службы стараются так или иначе оградить ребенка от насилия в семье, вплоть до лишения родителей родительских прав. Однако ребенок, оставшись без попечения родителей, сталкивается с новой проблемой: никакие комиссии, приюты, добрые дяди и тети не заменят ему семью. И вновь начинается «хождение по мукам»: одиночество, детский дом, опекунство – в лучшем случае - удачное, в худшем – копия семейного насилия. В начале 90-х годов один из комитетов ООН сделал попытку создать закон на все случаи жизни – «Модельное законодательство о насилии в семье». В документе речь идет о физическом, сексуальном, экономическом и психологическом видах насилия, которому подвергаются в основном женщины, дети и старики. Но взрослые сами выбирают себе образ жизни, партнеров, и каждый из них обязан нести ответственность за принятые решения и собственные поступки. У детей такой свободы нет: родителей не выбирают. В 1995 – 1998 годах в Госдуме обсуждался проект закона «О предотвращении насилия в семье», но проект так и не стал действующим законом. Почему? Во-первых, существующий Уголовный кодекс содержит исчерпывающий перечень составов преступлений, посягающих на жизнь, здоровье и половую неприкосновенность любого члена общества. В том числе – в семье. Во-вторых, Семейный кодекс обязывает должностных лиц принимать меры для защиты ребенка, если возникает угроза его жизни и /или здоровью. В России, как и в других странах, действуют «телефоны доверия», создаются кризисные центры, убежища для пострадавших от домашнего насилия, но это не решает проблему в целом. Дело не в том, что нет хороших законов, а в том, что существующие «не работают». 

 

5.Права ребенка в документах и в жизни. 
В СК РФ строго оговорены права несовершеннолетних детей, а также права и обязанности родителей, в частности – право ребенка на совместное проживание с родителями, когда это не противоречит интересам ребенка. Согласно п. 2 ст. 20 ГК РФ местом жительства несовершеннолетних, не достигших 14 лет, признается место жительства их законных представителей – родителей, усыновителей или опекунов. Что же имеем в действительности? Не так давно Госдума приняла закон, позволяющий родителям продавать квартиры без учета интересов детей. Хорошо, если продажа одной квартиры и покупка другой – общее семейное дело. А если продаёт жильё один из бывших супругов? Сколько миллионов детей после этого окажутся на улице или пропавшими без вести? Страницы газеты «Семья» пестрят вопросами, которые задают женщины, разведенные или находящиеся на грани развода: как разделить квартиру? Какая часть жилплощади будет принадлежать бывшей жене и ребенку? Где жить бывшим членам семьи, если они не участвовали в приватизации жилья? Всё чаще в судах рассматриваются иски одного из бывших супругов (почти всегда это женщина), который остался с детьми практически на улице, благодаря закону, принятому Госдумой. Родители разводятся, делят жилплощадь и мало думают о том, что ребенок по-прежнему имеет право на общение с обоими родителями, бабушками, дедушками, сестрами, братьями и другими родственниками. Нарушается ещё одно право ребенка (п.1 ст.55 СК РФ). Таким образом, очевидно, что далеко не всегда родители, опекуны, близкие родственники руководствуются СК РФ в своих взаимоотношениях с детьми, а подавляющее большинство взрослых людей имеют о данном документе самое приблизительное представление или вообще о нем никогда не слышали. 

 

III. ЗАКЛЮЧЕНИЕ. 
Актуальность проблемы. Каждый ребенок должен знать свои права, обязанности, чтобы с легкостью ими оперировать в нужной для него ситуации. Но для этого он практически не имеет доступа к информации, материалам, подробно затрагивающим и раскрывающим данную тему. Особенно остро стоит вопрос в системе школьного правового образования в России. Мало помощи со стороны государства - считается, что предмет «Права человека» не относится к обязательной для преподавания в школе программе. Эти факты еще раз подтверждают необходимость получения, как детьми, так и родителями знаний в области прав ребенка, а помимо них еще и преподавателями школ, детскими врачами и многими другими. Особенности несовершеннолетнего возраста не могут не учитываться в праве. Несовершеннолетний - уже не ребенок, но еще и не взрослый. Право должно не только учитывать эту особенность несовершеннолетних, но и защищать их от возможных нарушений их прав и свобод со стороны более «сильных» взрослых, тем более в семье. 
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