      Несколько слов о педагогике Марии Монтессори 
Имя Марии Монтессори известно и почитаемо во всём мире. Эта талантливая и неординарная женщина сумела не только оставить свой след в мировой педагогике, но и создать собственную образовательную и воспитательную систему, которая вот уже более века популярна в Америке и многих европейских странах.
Что же интересного в этой модной в наше время системе?

1. Заявление Марии Монтессори о пеpвичности письма, а не чтения у дошкольников стало настоящей революцией в педагогическом мире.

2.  Мария Монтессори стала pуководительницей детского сада, обоpудовав его таким обpазом, чтобы в нем было уютно и удобно детям pазных возpастов.

3. Во многом Мария Монтессори остается врачом и исходит из физиологии детей.

4. Интерес - первое, что М. Монтессори выделяет в своей педагогике. Второе - индивидуальный подход.

5. Обогащение и активизация словаря, развитие мелкой моторики,    наглядно-действенного мышления, художественных способностей, формирование сенсорных эталонов цвета, величины и формы во время игры с сенсорными эталонами.

       Вот основные положения системы Марии Монтессори, которые привлекли моё внимание. Сейчас все эти положения (пожалуй, кроме первого) воспринимаются нами как само собой разумеющееся, но сто лет назад, возможно, это было сенсацией. 
Однако теории Марии Монтессори возникли не на пустом месте. Ещё 

М.В. Ломоносов  природные  особенности  детей  считал  основой  и  источником  их  развития. Поэтому  он  был  сторонником осуществления  индивидуального  подхода  к  детям,  рекомендовал   педагогам строить обучение с учетом их склонностей. Однако в отличие от Марии Монтессори, которая никак не привязывала воспитание и развитие ребенка к социальной среде, Ломоносов был убежден, что формирование человека тесно связано с конкретными социально- историческими условиями  его  жизни,  уровнем  развития  общества  в  целом. С этим трудно не согласиться. 

Также кажутся несколько противоречивыми следующие моменты в теории Марии Монтессори. Стремясь к воспитанию свободной личности, педагог предлагает расположить предметы мира в определенной строгой логике. Может ли каждая личность развиваться разносторонне в столь четко определенной схеме? 

Очень интересным показалась мне оценка раннего периода развития личности ребенка: (от 0 до 3 лет) периоде восприятия порядка. Он фактически определяет отношения малыша с миром, потому что касается не только порядка в окружающей среде, но и во времени (запускаются “внутренние часы” ребенка), и во взаимодействиях со взрослыми. Если опоздать и не воспользоваться появившимися у детей возможностями, то они могут потерять интерес к этому на всю жизнь или вернуть ошибки и случайности этих периодов в самых неожиданных и неприятных формах уже после шести лет. 
Однако справедливости ради нужно сказать и о том, что в практике многих родителей и преподавателей начальных классов достаточно примеров того, как ребёнок, научившись читать до школы, с катастрофической скоростью теряет интерес и к чтению, и к учёбе в целом. Возможно, в системе Марии Монтессори таких сбоев не было, но в любом случае трудно предположить, что её система идеально подходит ко всем без исключения детям. Это в корне противоречит понятию индивидуальность. 
Кроме того, не могу согласиться с утверждением педагога, что  если учитель делает все правильно и родители ему не очень мешают (!!!), у ребенка возникает внутренняя потребность осваивать и узнавать мир вокруг себя. Кто как не родители являются первыми и незаменимыми воспитателями собственного ребёнка? Любой, даже самый гениальный преподаватель, уже имеет дело с тем маленьким человеком, которого ему предоставили родители. Я твердо убеждена, что именно родители должны помогать ребёнку узнавать и осваивать мир.  Мария Монтессори утверждает, что главная задача взрослого помочь детям научиться сосредотачиваться на интересной для них работе. В этом сложном деле учитель проходит через три этапа. Первый - подготовка привлекательной для малыша и удобной для его работы среды. Второй - разрушение той деятельности отдельных детей, которая мешает продвижению и развитию остальных. На этом сложном этапе учитель показывает шалуну, что его любят даже таким, беспокойным и несносным и вместе с тем без устали помогает малышу найти то, что заинтересует его и поможет сконцентрироваться на работе. Энергия ребенка перераспределяется с беспорядочного расплескивания к конструктивной деятельности, направленной на развитие. На третьем этапе учителю важнее всего не мешать малышу, не нарушать его поисков и его работы. Большая часть воздействий учителя происходит косвенно, через среду или с помощью правил, которые он придумывает вместе с детьми.
 Но ведь именно этим и занимаются нормальные родители, отнюдь не имеющие даже специального педагогического образования! Другое дело, что в современном обществе далеко не все родители задумываются о том, какими должны быть их дети и как максимально развить способности каждого конкретного ребёнка. 

Ещё один аргумент в пользу родителей. Мария Монтессори заметила, что дети учат других детей лучше, чем взрослые. Используя это наблюдение, она наполнила свои классы детьми разных возрастов, выделив две группы. В первой - дети от 3 до 6 лет, во второй от 6 до 12. Именно такое «взаимовоспитание» и  «взаимообучение» наблюдаем в любой многодетной семье, даже не зависимо от того, прикладывают ли родители к этому специальные усилия. Возможно, это было новаторством в Западной Европе, но в старых русских семьях (всегда многодетных) такое положение вещей было традиционным. 
      Маленького ребенка М. Монтессори воспринимает как наиболее “чистого” носителя замысла Творца. Тогда главная задача взрослых - не разрушить своим вмешательством этот замысел. Точка зрения Марии Монтессори отчетливо перекликается с воззрениями  Я.А. Коменского, который считал, что человек сам является  сложным миром, «микрокосмом». Его внутренняя жизнь – борьба добрых и злых начал, благонравия и пороков, в которой проявляют себя желания и страсти, управляющие волей. Направить природный дар - свободу воли - к истинно человеческому: разуму, нравственности, добродетелям – цели и задачи нравственного воспитания. Духовная опора человека находится в его внутреннем «самостроительстве» и в его деятельности в мире –  в стремлении «жить точно перед очами Бога», «ходить перед Богом», «осуществлять свое предназначение в земной жизни и готовиться к жизни вечной». Мне ближе именно эта позиция Я.А. Коменского, ведь нельзя забывать и о генетических особенностях каждого конкретного ребёнка: кроме того, что вложил в него Творец, есть то, что дали ему родители. И именно они должны направить своё чадо к добродетели. Не многие из нас, видимо, знают о том, что самые современные сенсорные игрушки наших малышей – не что иное, как изобретение Марии Монтессори. В этом её бесспорная заслуга. Довольно простые рамки и вкладыши в виде геометрических фигур научат ребенка многому. В зависимости от возраста и способностей с помощью этой игры малыш знакомится с сенсорными эталонами форм, готовит руку к письму, начинает формировать такие логические операции, как обобщение и анализ, учится обводить вкладыши по контуру и раскрашивать полученную фигуру. При этом идет обогащение и активизация словаря, развитие мелкой моторики, наглядно-действенного мышления, художественных способностей, формирование сенсорных эталонов цвета, величины и формы. 
Жизнь Марии Монтессори – настоящий педагогический подвиг. Личность этой женщины вызывает восхищение и глубочайшее уважение. Её инновации заслуживают самой высокой оценки. 
Однако, на мой взгляд, любые системы и теории (особенно в педагогике) должны использоваться с учетом национального менталитета, особенностей социальной среды, времени, наконец. 

Глупо было бы, например, применять в России принцип воспитания японцев, у которых самым страшным наказанием для ребёнка является угроза: не пущу домой. Для наших детей, как известно, наказание - не пойдёшь на улицу. 
Или  такой пример: Никогда не трогай ребенка, пока он сам к тебе не обратится (в какой-либо форме). Никогда не зови его и не принуждай к другим активным действиям. (Заповеди Марии Монтессори). В наше время эти утверждения выглядят по меньшей мере спорными.
И наконец - о социуме. Фашистскую Германию сейчас принято сравнивать с тоталитарным СССР. Однако при поголовном коллективизме в годы советской власти было воспитано поколение людей, чьи способности и моральные качества подняли   науку, литературу, искусство на невиданную высоту. Германия же (при таком же стремлении подавить личность) пошла по пути уничтожения собственной нации в первую очередь.
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