                                                     Проект
Тема:   В волшебном мире эльфов и фей

Учебный предмет:     литература

Возраст участников:   11-12 лет

. 

Продолжительность:   краткий (7 дней)

Цель:   познакомиться со сказочными существами – героями фольклора, мифов, легенд. Расширить представления учащихся о существах волшебного мира.
Необходимые материалы:

1. Журнал – сборник сценариев для библиотек и школ «Читаем,  учимся, играем», 2008, №5. Издательство «Либерия – Библиопринт»

2. Ю.Зайцев «Мифы Древней Греции». Москва, «Белый  город», 2008

3. Лупоядова Л., Лупоядов В, Скатенок Е. «В гостях у истории. Страницы нашей истории». Брянск,  «Курсив», 2007

4. Д.Аллен «Фэнтези. Энциклопедия», Москва, «Росмен», 2007

5. «Путеводитель по миру фей» пер. с англ. Т. Пименовой, Москва, «Эгмонт», 2007

6. «Сказки со всего мира», Москва, «Ридерз Дайджест», 2005

7. http://ru.wikipedia.org/wiki/
                                                            Пояснения.

Проектная деятельность осуществлялась в форме групповой работы учеников. При  работе над  данным проектом  учащиеся  были ор​ганизованы в следующие группы:
--техническую (Батюшкова Ю., Мощенко А, Баканова О.);
--информационную ( Лосева А., Дворкин И., Галицкая М., Зябловская Е. ); 
--творческая  (Ходанов Д., Карабанова Е., Копылова К., Нефедова В.)

Техническая группа  занималась набором текстов на компьютере, сканированием фотографий, составлением презентации.

Информационная группа занималась поиском и пред​ставлением необходимой информации.

Творческая группа готовила кроссворды по теме, сообщения о сказочных и мифических существах.

                                               Ход проекта

1. Поиск  в Интернете и других источниках материалов о волшебных существах.   
2. Разработка плана выступления и презентации,  представление его в своем классе. 
3. Подведение итогов проделанной работы и оформление собранного материала.
  I.Обоснование  обращения  к  теме.
    В ходе изучения литературы выяснилось, что дети мало знают  о сказочных существах, не различают эльфов и фей, леших и кикимор, почти не имеют представления о русалках, наядах, дриадах и других мифических и фольклорных существах. С целью расширить  знания учащихся о сказочных существах и привить интерес к чтению сказок, мифов и легенд им было предложено собрать, оформить и представить материал о существах волшебного мира, воспользовавшись книгами, журналами, энциклопедиями и Интенет – ресурсами.
II. В волшебном  мире  эльфов  и  фей.

1. Сообщения учащихся.

                                                      Домовой 
Наши предки считали, что домовой живет за печкой, куда и ставили ему домашние дары: маленькие хлебцы, кашу, пироги, лепёшки. Домовой якобы и во дворе был самый добрый, заботливый хозяин. Вновь купленная скотина  - лошадь, корова – отдавались ему на руки со словами : « Полюби, пои, корми сыто, гладь гладко, сам не шути и жены не смущай, и детей унимай!» 

Было принято считать, что домовой любил только свой дом, свой двор. По ночам будто слышали, как он стучал и хлопотал за разными поделками. По существу, это был идеал хорошего хозяина. В образе этого домашнего духа наши предки выражали свои представления о домашнем благоденствии, счастье. Он для них – хранитель дома. 
Вот как обращался к домовому А.С. Пушкин:

Поместья мирного незримый покровитель,

Тебя молю, мой добрый домовой,

Храни селенье, лес, и дикий садик мой,

И скромную семьи моей обитель!
Когда семья переселялась на новое место, то домового «брали» с собой: сгребали из старого очага горячие угли и переносили в очаг нового дома, где разжигали от них огонь.

                                        Русалки

«Красавица с длинными золотисто – зелёными волосами, у которой тело плавно переходит в рыбий хвост» - так описывает фольклор жительницу подводного царства – русалку. В славянской мифологии русалками становятся утонувшие юные девушки. Несмотря на внешнюю красоту, эти создания коварны, они готовы увлечь в пучину вод зазевавшегося путника или во время своих хороводов защекотать человека до смерти.

У Валерия Брюсова находим такие строки в стихотворении «Русалка»:
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Она любила хороводы

И песни дев из далека, 
Когда ложилась мгла на воды

И стыла тёмная река.

Когда же рой детей, купаясь,

Шнырял по вспугнутой реке,

Она звала их, откликаясь

На непонятном языке.
                                      Кикимора  

Кикимору обычно представляют в виде маленькой безобразной, скрюченной старушки, смешной, неряшливой, одетой в рвань, лохмотья. Она так мала и суха, что не выходит на улицу, боясь, что её унесёт ветром.

Если в доме завелась кикимора, значит там неблагополучно, «нечисто». Появляясь в доме, она начинала творить мелкие пакости: бросала и била горшки, мешала спать, стучала вьюшкой, кидалась из подполья луковицами, с печи – шубами и подушками, выдергивала волосы у хозяина, перья у кур, стригла шерсть у овец, досаждала людям воем, писком, плачем.
                                                            Леший 
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Загадочная тайга – лес из сосен, берез, осин и елей, протянувшийся на тысячи миль по территории России. Он перемежается только сырыми торфяными болотами, где по ночам пляшут мерцающие огоньки. Волки, рыси, косули, медведи, тигры свободно бродят по её просторам. И этим миром, как шёпотом говорили в деревнях, правили лесные волшебники, которых называли лешими. Не многим доводилось увидеть лешего, и эти немногие давали противоречивые описания внешности эти созданий. Их облик был так же изменчив, кА солнечный зайчик, играющий на листьях, и обычно неразличим на фоне окружающей природы. Леший мог быть высоким, как старое дерево, и шершавым, как кора. Он мог быть крошечным, как полевая мышь, и незамеченным проскользнуть сквозь любые заросли. Поговаривали, что настоящий леший обликом похож  на человека, только волосы и борода его зелены  как плющ, на длинном узком лице холодно блестят глаза, да заметны изогнутые рога и козлиные копыта.
Леший приносит людям несчастье. Он может переставить указательные столбы, увести путника всё дальше и дальше от знакомой тропинки, завести в болото или на край обрыва.
                                         Нимфы
Нимфы -  в переводе с греческого означает «невесты». В мифах  олицетворялись в виде духов девушек, живых стихийных сил, замеченных в журчании  ручья, в росте деревьев, в дикой прелести гор и лесов. Они жили в рощах, у источников, в тенистых ущельях – на лоне природы. Нимфы гор назывались ореадами, нимфы лесов и деревьев – дриадами и  гамадриадами, нимфы источников - наядами, нимфы моря – нереидами.
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Они занимались пряжей, тканьем, пением, плясали на лугах под скрипку, охотились. Часто наводили на человека безумие или посылали пророческий дар. К таким вдохновительницам – нимфам относятся музы. Как олицетворение прелести природы нимфы изображались в искусстве красивыми молодыми девушками с чудными волосами, с убором из венков и цветов, иногда в позе танцующих с обнажёнными руками и ногами, с распущенными волосами.
                                          Дриады 

Дриады – нимфы, покровительницы деревьев. Считалось, что люди, ухаживающие за деревьями, пользуются особым покровительством дриад. Вот как описана дриада в сказке «Прелестная фея миртового дерева»:  «Это была фея мирта, золотистая, как пламя свечи, и красивая, как цветы, украшавшие дерево.»

                                                      Сирены 

Сирены – это полуптицы – полуженщины, которые увлекали на морское дно моряков, отважившихся послушать и манящую песнь. Это хищные красавицы с головой и телом прекрасной женщины и с когтистыми птичьими лапами, с божественным голосом и злобным нравом. Они обитают на скалах, усеянных костями жертв, которых сирены заманивают пением, сводящим все живые существа с ума, или на море. 

Первые упоминания о сиренах имеются в «Одиссее» Гомера. Сирены чарующими песнями заманивали плывущих мимо путников, которые забыв всё на свете, подплывают к волшебному острову и погибают вместе с кораблями. Сам Одиссей избег коварных сирен лишь благодаря предостережению: он залепил уши своих спутников воском, а самого себя велел привязать к мачте, чтобы не поддаться чарам сирен.

                                       Гномы 

Гномы – духи земли и гор. В мифологии народов Европы маленькие человекоподобные существа, обитающие под землёй, в горах или в лесу. Гномы являются долгожителями, потому что живут гораздо дольше большинства людей. Возраст их колеблется от  200 до 300 лет. Ростом они  с ребёнка, но наделены сверхъестественной силой. У них длинные бороды и плотное телосложение. Гномы скрытны, трудолюбивы, помнят и обиды, и добро. В недрах земли гномы хранят сокровища -  драгоценные камни и металлы, они искусные ремесленники, умели выковывать волшебные кольца, мечи, кольчуги и другие волшебные предметы. Они первыми научились добывать руду и плавить металлы. Редко кто видел женщин гномов. Всё это из-за того, что их мало  и они редко покидают свои подземные жилища. В общем-то это добрый и трудолюбивый народ.
                                             Феи и эльфы
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Феи – сказочные существа, носившие человеческий облик и наделенные нечеловеческой силой и властью, которые когда-то населяли глухие уголки мира. В древние времена феи свободно странствовали среди людей , и эти два народа были хорошо знакомы друг с другом. 

По своему желанию феи могли принять вид оленя, сокола, цветка, драгоценного камня или даже стать невидимыми. Их королевства появлялись и исчезали в одно мгновение, они могли изменять мир, который видят смертные. 

В Англии волшебных существ называли также эльфами. Люди использовали это понятие  для обозначения непостижимых существ. О присутствии их чаще всего говорили косвенные признаки: примятость травы,  шелест в ветвях деревьев, мерцание льдинок  в морозных узорах на оконном стекле.
Хотя их чувства к смертным носили сложный характер, в древние времена феи иногда относились к людям с большой благожелательностью, помогали  им, оберегали, преподносили волшебные подарки.
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